

entáció és a vatikáni reakciós körök politikája között, nem riadna vissza attól, hogy az utóbbit válassza. Kijelentette, hogy elítéli az olasz kommunisták politikáját, mert az végül oda fog vezetni – ha megmarad az eddigi vonalon –, hogy minden olasz az előtt az alternatíva előtt fog állni, hogy az oroszok és a reakció között válasszon.

Megjegyzem, hogy még mielőtt Sforzával Párizsban találkoztam volna, ő egy hírlapíró előtt kijelentette: Károlyi jó barátom, de sajnos politikai vonala túl merev és túl szovjetbarát.

Sforza szavait beszélgetésünk folyamán szándékolt optimizmus jellemezte, amely szöges ellentétben áll Chauvel pesszimizmusával. A francia Külügyminisztérium főtitkára ugyanis három nap előtt aggodalmaskodva fejtette ki előttem, hogy két hét alatt eldől a nagy ütközet az UNO-ban a Szovjetunió és az USA között, mert addigra szavazni kell a Marshall-féle állandóbizottság-javaslat felett. A szavazás eredményeképp a Szovjetunió esetleg elhagyhatja az UNO-t, mondotta Chauvel aggodalmaskodva, és főképp azért látott okot a pesszimizmusra, mert – véleménye szerint – alig van a kompromisszumra lehetőség.

Sforzának nem ez a véleménye. Amikor végigkísért beszélgetésünk végén az olasz nagykövetség (La Rochefoucauld-palota) gyönyörű szalonjain, várakozó újságírók és diplomáciai tisztviselők sorai között, tüntetően megveregette a vállamat és hangosan mondotta:

– Soyez optimiste, comme moi!⁴

Mire én csak annyit feleltem:

– J'aimerais l'être, mais ce n'est pas facile.⁵

MOL XIX-J-1-k 7. doboz (eredeti)

¹ Látja, hogy Olaszországnak ellent kell állnia az amerikai nyomásnak, ha nem akar második Spanyolország lenni. (francia)

² De kedves barátom, ne gondolja, hogy az amerikaiak megfélemlíthetnek bennünket! (francia)

³ Ah, ő egy öreg tory – le fogják váltani. (francia)

⁴ Legyen optimista, mint én! (francia)

⁵ Szeretnék az lenni, de ez nem könnyű. (francia)

326. KÁROLYI MIHÁLY SIPOS BÉLÁHOZ

(Párizs, 1947. szeptember 23.)

A honvédelmi miniszter úr 206 553/1947 számú rendeletére való hivatkozással felkérem SIPOS BÉLA vk. őrnagy urat, hogy 1947. évi október hó 1-ig a honvédelmi minisztériumban jelentkezék.¹

MOL XIX-J-30-a 22. doboz (eredeti)

¹ Károlyi fenti levelét Heltai György, a KÜM politikai osztályának vezetője felkérésére írta. L. a 330. sz. levelet.